GAL, Kolokwium 3 TEMAT A 01.04.2011

Rozwiazanie kazdego zadania TRZEBA napisa¢ na ODDZIELNEJ kartce (lub kartkach).

Na kazdej kartce prosze podaé: imie, nazwisko (BARDZO CZYTELNIE), numer indeksu osoby zdajacej,
nazwisko prowadzacego ¢wiczenia lub numer grupy do ktérej osoba zdajaca uczeszcza, numer rozwigzywa-
nego zadania i litere tematu.
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1. Niech A = 1 0 —1 | bedzie macierza o wyrazach rzeczywistych.
1 1 0

(a) Znale#é bazy przestrzeni whasnych endomorfizmu ¢: R® — R® danego warunkiem M (p)3t =
A. Czy macierz A jest diagonalizowalna nad R? Odpowied? uzasadnié.

(b) Znale#é bazy przestrzeni whasnych endomorfizmu 1: C° —s C® danego warunkiem M (W)st =
A. Czy macierz A jest diagonalizowalna nad C? Odpowied? uzasadnié.

(c) Obliczyé A*.
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2. Dane sg macierze rzeczywiste A = 1 1 -2 —1 | B; = 0 0 -1 E teR.
0o -1 1 0 0 0 0 -1

(a) Znalezé postaé Jordana macierzy A.

(b) Dla jakich wartosci parametru ¢t € R macierze A i B; s podobne?

(c) Niech v: R* — R* bedzie endomorfizmem danym warunkiem M (p)St = A. Cmy R* ma
3-wymiarows, podprzestrzed (p—niezmienniczg (tzn. czy istnieje podprzestrzed V wymiaru 3
przestrzeni R? taka, e w(v) € V dla kazdego v € V)? Odpowied? uzasadnié.

3. W przestrzeni R® dana jest plaszezyzna H = af((1,1,1),(2,1,2),(1,0,2)), punkt p = (1,2, 3), oraz
dwie proste L: (1,—1,1) +lin{(2,2,1)} i K: (—2,2,3) +lin{(1,1,1)}.

(a) Znalezé uktad réwnai opisujacy plaszczyzne F przechodzacs przez punkt p i réwnolegls do H.

(b) Znalezé przedstawienie parametryczne rzutu prostej L na H wzdtuz prostej K.

4. Niech ¢:V — V bedzie endomorfizmem skodczenie wymiarowej przestrzeni liniowej V' (nad ciatem
K). Niech ay, .. ., ar beda wszystkimi, parami réznymi, wartoéciami wiasnymi endomorfizmu ¢, oraz
niech Vig,),-- -, Via;) beda podprzestrzeniami wiasnymi odpowiadajacymi tym wartoscia wlasnym.

(a) Udowodnié, ze dla dowolnych niezerowych wektordw as,as, ..., ax, jedli a; € Vias) dla i =
1,2,...,k, to uktad a1, as,..., o jest liniowo niezalezny.

(b) Udowodnig, ze jedli S o=~ dim(Vi,,)) = dim V, to ¢ jest diagonalizowalny.

5. (a) Niech A, B € Mpxn(K). Definiujemy zbiory S(A4) = {X € Muxn(K) : det X #0 i XA =

AX} 1 T(A,B) = {C € Mpxn(K) : detC # 0 i B = C7LAC}. Wykazaé, se dla kazdego
D € T(A, B) zachodzi réwnos¢ 7T (A, B) ={XD : X € S(A)}.

(b) Cazy istniejg macierze B, C € Mpuxn(R) takie, 26 BC — CB = I, gdzie I jest macierza jednos-
tkowa? Jesli tak, to podaé przyktad takich macierzy B i C. Jeéli nie, odpowiedZ uzasadnié.

(c) Niech A € Mpxn(K) i niech Ade M,xn(K) bedzie macierzs powstals z A przez przestawienie
jej wyrazéw za pomoca symetrii Srodkowe]j wzgledem $rodka macierzy A (tzn. A = [a; 5], gdzie
Qij = Gnii—int1—j). Czy macierze A i A sg podobne? Jedli tak, to podaé przyklad takiej
macierzy P € Mpxn(K), ze A= P~1AP. Jedli nie, odpowied uzasadnié.




